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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ СТВОРЕННЯ ФАХОВИХ КОМПЕТЕНЦІЙ У ЗАКЛАДАХ 

АГРАРНОГО ПРОФІЛЮ 

Постановка проблеми. Основою для планомірного створення фахових компетенцій 

майбутнього фахівця є інтеріоризація змісту професійно-орієнтованих дисциплін, у 

процесі вивчення спеціальні знання, досвід самостійної діяльності на основі цих знань, а 

також закладаються основи готовності до успішної реалізації набутих знань і умінь у 

самостійній професійній діяльності.  

Педагогічною практикою доведено, що процес навчання підпорядкований впливу 

багатьох факторів, які визначаються внутрішніми та зовнішніми умовами. Закономірності 

таких впливів мають братися до уваги під час визначення умов, що забезпечують процес 

формування фахових компетенцій майбутніх інженерів аграрного профілю. Цілісна 

ієрархічна система таких умов досі ще не розроблена, тому під час їх добору необхідно 

враховувати конкретні характеристики предмету дослідження [6, с. 95]. Зазвичай, 

значимість того чи іншого фактора визначається успішністю реального процесу та 

виражається досягненням такого рівня фахових компетенцій, що відповідає реальним 

можливостям інженерів аграрного профілю. Оскільки стихійного зростання фахових 

компетенцій у майбутніх інженерів не виникає, що головним чинником їхнього 

формування є спеціально створені умови. 

Аналіз попередніх досліджень. Основні положення теорії професійної діяльності 

інженерів та окремі напрями його підготовки досліджували такі вчені А. Ашеров, 

В. Баталов, О. Бєлова, Н. Брюханова, І. Васильєв, О. Ганопольський, Е. Зеєр, 

Т. Калініченко, О. Коваленко, М. Лазарєв, О. Маленко, Г. Сажко, Т. Ящур та інші; 

питання інформатизації навчання інженерів-технологів досліджували Т. Волкова, 

Є. Громов, А. Патокін, Є. Ручаєвська, Г. Сажко та інші. 

У визначенні напрямів формування фахових компетенцій інженерів-технологів 

виходили з таких необхідних умов: 

– кількість фахових компетенцій має бути чітко обмеженою до оптимальної 

величини; 

– зміст усіх напрямів формування має бути точно визначеним у вигляді взаємодії 

базових елементів професійної підготовки; 

– обов'язковість наявності розробленого діагностичного інструментарію, за 

допомогою якого можливо визначити рівні сформованості фахових комптенцій; 

– всі напрями мають бути включені в єдину систему логічних зв'язків, що дозволяє 

оперативно контролювати та коригувати процес професійної підготовки майбутніх 

інженерів-технологів; 

– проектована структура напрямів формування фахових компетенцій інженерів-

технологів має бути спрощеною, функціонально зрозумілою, не містити другорядних 

деталей, відповідати дидактичному принципу наочності; 

– конструкція зазначеної структури напрямів має враховувати сучасні концепції, що 

дозволяють виконувати не тільки якісний, але й кількісний аналіз [2; 4; 5].  

Аналіз результатів теоретичних і практичних досліджень у педагогіці визначає 

розробленість різних напрямів удосконалення системи професійної освіти в Україні та 

розв’язання завдань теорії і методики професійної освіти у контексті оволодіння 

майбутніми фахівцями компетенцій, однак проблема визначення змісту і структури 

фахових компетенцій з технічних наук у процесі професійної підготовки майбутніх 

техніків-технологів залишається мало вивченою.  
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Мета цієї статті полягає в обґрунтуванні необхідних і достатніх педагогічних умов 

формування фахових компетенцій майбутніх інженерів-технологів у процесі вивчення 

фахових дисциплін.  

Виклад основного матеріалу. У процесі аналізу літературного джерела [1] і 

проведеного практичного дослідження, ми визначили, що теоретичні основи формування 

фахових компетенції майбутніх інженерів мають базуватися на таких положеннях: 

– прагнення до розробки моделі, що ефективної як зараз, так і в майбутньому; 

– оптимальна модель складається з 5-8 компетенцій, що містять поведінкові 

індикатори, індивідуальні для конкретної організації, конкретної позиції; 

– конкретні висновки щодо розроблених компетенцій мають підтверджуватися 

відповідними статистичними методами перевірки ефективності; 

– у процесі розробки моделі фахових компетенцій необхідно прагнути до розуміння 

специфіки кожної роботи та без виключення розпочинати побудову моделі з 

багатостороннього аналізу функціональних обов’язків. 

Під час визначення педагогічних умов ми послуговувалися перспективними 

напрямами вдосконалення викладання професійно-орієнтованих дисциплін. Зокрема, 

такими напрямами виступили: системне спрямування дисциплін циклу професійної 

підготовки на набуття майбутніми інженерами номенклатури фахових компетенцій; 

розробка та впровадження засобів стимулювання студентів до професійного розвитку; 

насичення навчального процесу різноманітними ситуаціями. 

Першою умовою є розробка і впровадження додаткових компетентнісно-

зорієнтованих змістових модулів визначених професійно зорієнтованих дисциплін. 

Сутність цієї умови полягає у створенні навчально-методичної документації та 

навчальних програм, що включатимуть змістовні розділи і теми, які поєднуватимуться за 

характером матеріалу. 

Наступною педагогічною умовою формування фахових компетенцій майбутніх 

техніків-технологів виступатиме стимулювання студентів до професійного розвитку на 

основі роз’яснення сутності професійних функцій і фахових компетенцій інженера-

технолога, а також актуалізації їхнього професійного інтересу в процесі безпосередньої та 

опосередкованої взаємодії з агентами професійної соціалізації – викладачами. 

Сутність цієї умови полягатиме в упровадженні системи заходів, спрямованих на 

формування у майбутніх інженерів-технологів інтересу до різноманітних аспектів 

майбутньої професійної діяльності. При цьому, формування пізнавального інтересу 

пов’язуємо з усвідомленням студентом професійної перспективи, спостереженням за 

процесом і результатами власного професійного становлення, а також порівняння 

існуючого рівня власної професійної компетентності з її рівнем у досвідчених фахівців. 

Використовуючи термін «стимулювання» ми виходимо з розуміння цього терміну як 

системи заходів, спрямованих на початок, прискорення, здійснення якого-небудь процесу 

або діяльності [3]. 

У процесі стимулювання студентів ми керуємося психологічними механізмами, що 

лежать в основі виникнення та формування у них професійного інтересу до майбутньої 

діяльності. За аналізом досліджень багатьох учених можна сказати, що такий інтерес є 

похідною взаємодії наступних компонентів: 

– емоційного, що формується з позитивного ставлення до професії, упевненості у 

виборі професії, задоволення від вибору; 

– мотиваційного, що включає обґрунтування вибору професії, виділення чинників, 

які обумовлюють цей вибір; 

– інтелектуального, що наповнюється уявленням про вибрану професію, знанням її 

особливостей; 

– вольового, що відображає активність суб'єкта у набутті професійної 

компетентності.  
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Наступною педагогічною умовою виступає використання нетрадиційних лекційних 

форм, спрямованих на набуття студентами когнітивної основи компетенцій. 

Сутність цієї умови полягає у широкому використанні нетрадиційних форм лекцій 

(проблемної, лекції – дискусії, лекції – візуалізації, лекції – прес-конференції, бінарної 

лекції та інших) з метою підвищення ефективності засвоєння студентами знань, 

покладених в основу компетенцій, що формуються. 

Останньою педагогічною умовою виступатиме створення у навчальному процесі 

ситуацій, що відтворюють особливості соціально-психологічної, а також операційної 

діяльності і виступають засобом освоєння її змісту, організаційних форм, цінностей і 

норм. 

Сутність цієї умови полягає у тому, що відбір змісту підготовки майбутніх техніків-

технологів має структуруватися на основі особливостей майбутньої професійної 

діяльності. 

Висновок. Таким чином, формування фахових компетенцій у процесі вивчення 

спеціальних дисциплін набуватиме ефективності за таких педагогічних умов: 

– розробки і впровадження додаткових компетентнісно-зорієнтованих змістових 

модулів професійно орієнтованих дисциплін; 

– стимулювання студентів до професійного розвитку на основі актуалізації їхнього 

професійного інтересу;  

– використання нетрадиційних форм занять, спрямованих на набуття студентами 

когнітивної основи компетенцій; 

– створення у навчальному процесі виробничих ситуацій, що відтворюють 

особливості виробництва та самостійність майбутнього інженера-технолога у вирішенні 

критичних ситуацій чи проблемних питань.  
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У статті досліджені напрямки формування фахових компетенцій інженерів-технологів. Визначені 

педагогічні умови створення фахових компетенцій у закладах аграрного профілю. 
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В статье исследованны направления формирования профессиональных компетенций инженеров-

технологов. Определены педагогические условия создания профессиональных компетенций в заведениях 

аграрного профиля. 
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In the article investigational directions of forming of professional jurisdictions of engineers-technologists. 

The pedagogical terms of creation of professional jurisdictions are certain in establishments of agrarian type. 
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